

PALMA—Un mes 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Palma de Mallorca
Martes 21 de Junio de 1898

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preios convencionales

LOS MISIONEROS DE FILIPINAS

La necesidad de mantener intacta la autoridad del Prelado regular sobre sus curas y misioneros

Nadie ignora que las corporaciones religiosas del Archipiélago son colectividad compuestas en su inmensísima mayoría de párrocos y de misioneros; y si esto es así, y debe ser, para que las Ordenes llenen el fin peculiar para que vinieron a Filipinas, cómo se podría mantener la jurisdicción del prelado regular, si se le mermasen las atribuciones que para el gobierno de sus súbditos, de cualquier clase que éstos sean, ha recibido de la Santa Sede, única autoridad inmediata á que están sujetos los regulares? Por leyes pontificias, los religiosos destinados á las doctrinas y misiones se consideran, en todo y por todo, como *vivientes intra claustra*, lo cual significa que sobre ellos tienen sus superiores idénticos derechos y atribuciones que sobre cualquier súbdito rigurosamente conventual. Si así no fuera, se establecería en las Ordenes, con mayor ó menor extensión, la vida individual; los vínculos colectivos desaparecerían; los Prelados regulares vendrían á ser meras figuras decorativas; y las corporaciones religiosas, perdiendo la disciplina interna, que tanto vigor y fuerza les da, quedarían convertidas en asociaciones de Presbíteros, que si un día pronunciaron religiosos votos, no tienen después con sus superiores otros vínculos que el hábito y el nombre corporativo, y, si acaso, el tener la puerta franca para recogerse al convento de donde salieron, cuando ellos lo deseen, ó cuando el Obispo lo ordene.

La acción del Prelado regular sobre los curas y misioneros de su Orden, tiene que ser tan activa, inmediata, enérgica y universal, que pueda cambiarlos, removerlos, trasladarlos, darles otra ocupación y destino, y resultar en todo sobre ellos tan ejecutiva su autoridad, como si se tratara del último de los religiosos conventuales. Eso pide la disciplina regular, y eso exige el voto de obediencia; y cuanto sobre el particular se intente que venga á restringir ó debilitar la jurisdicción de la Orden, equivale á burlar la intención de los religiosos, quienes no profesamos para ser súbditos del Obispo, sino para ocuparnos en los destinos de la Religión que nos señalen nuestros Prelados; equivale á desnaturalizar las corporaciones religiosas, y por lo tanto, á destruirlas, que es lo que pretenden los separatistas.

No será así, estamos seguros de ello, porque en el momento que se dictara una ley separando á los Párrocos y misioneros de la subordinación á su Prelado, ó mermando y restringiendo las facultades de éste, ningún religioso, por deber de continuar al frente de su parroquia ó misión, y todos se retirarían á sus conventos de Manila. No será así, porque los mismos señores diocesanos se opondrían enérgicamente á ello, confesando como confiesan, que precisamente por ser regulares la inmensa mayoría de su clero parroquial, éste vive con tal moralidad y tan asidua aplicación á su ministerio, que con dificultad lo encontrarían en presbíteros seculares no sujetos plenamente á su Orden, estando por consiguiente interesados ellos, por amor á sus ovejas, en que los ministerios parroquiales del Archipiélago continúen regidos por las mismas leyes que hasta el presente. Y no será así tampoco porque la Santa Sede guardiana celosa de los intereses de la cristiandad en estas islas, no menos que del prestigio de los regulares, tampoco lo consentirá; y en último trance pondría al gobierno el dilema de que, ó se le propusiera un personal apto y suficiente que, de modo estable y dignamente, pudiera reemplazar á las corporaciones religiosas de Filipinas, ó que de lo contrario continuarán éstas desempeñando sus actuales ministerios, si la menor merma de la jurisdicción de sus respectivos Prelados regulares.

Obligación de España á enviar á estas islas Ministros de la religión católica y á garantirla solidamente

Y no será así, finalmente, porque el gobierno de la patria jamás puede olvidar (respecto á este punto y á los demás que interesamos en la presente exposición) el testamento de Isabel la Católica, ley fundamental y capital en estos dominios, por la cual está obligado á enviar aquí Prelados y religiosos, y otras personas doctas y temerosas de Dios, para instruir sus vecinos en la fe católica y las doctrinas y enseñar buenas costumbres, porque ninguna cosa debe desear más que la publicación y ampliación de la ley evangélica y conversión y conservación de los indios en la santa fe católica. Y porque á esto, como al principal intento que tenemos, andéramos nuestros pensamientos y cuidado, mandamos y cuanto podemos en-

cargamos á los de nuestro Consejo de Indias que, *postpuestó todo otro respecto* de aprovechamiento é interés nuestro, tengan por principal cuidado las cosas de la conversión y doctrina, y sobre todo se desvelen y ocupen con todas sus fuerzas y entendimiento en proveer y poner ministros suficientes para ello, y todos los otros medios necesarios para que los indios y naturales se conviertan y conserven en el conocimiento de Dios Nuestro Señor, honra y alabanza de su santo Nombre, de forma que, cumpliendo Nos con esta parte que tanto nos obliga y á que tanto deseamos satisfacer, los del dicho Consejo descarguen sus conciencias, pues con ellos descargamos la nuestra. (Ley 1.ª, tit. X, lib. 6.º, y ley 8.ª, tit. II, lib. 2.º, de la Recop. de Indias.)

Al consejo de Indias ha sustituido el Consejo de ministros con el ministerio de Ultramar, de cuya religiosidad y celo por cumplir los deberes fundamentales de su cometido no nos es permitido abrigar la menor duda. Muy expresiva es también al propósito que nos ocupa la ley 65 del tit. XIV, lib. 1.º de la misma Recopilación: 'Mandamos á los virreyes, presidentes, oidores, gobernadores y otras justicias de las Indias, que á los religiosos de las Ordenes que residen en aquellas y se ocupan en la conversión y doctrina de los naturales, con entera satisfacción nuestra, de que Dios ha sido y es servido, y los naturales muy aprovechados, les den todo el favor para ello necesario, honren mucho y animen á que prosigan, y hagan lo mismo y más, si fuera posible, como de sus personas y bondad esperamos.'

Palabras de la instrucción á Legarpi, de la ley de Partidas, de Felipe II

Así se mandó multitud de veces á las autoridades de estas islas, y en armonía con esa legislación, en las instrucciones al gran Legarpi se dice expresamente:

'Teneis especial cuidado, que en todos los negocios que tratáredes con los naturales de aquellas partes se hallen con vos presentes algunos de los religiosos, así para que os aprovecheis de su buen consejo, como para que los naturales conozcan y entiendan el mucho caso que hacéis de ellos, porque viendo esto y la mucha reverencia que los soldados les tienen, vernán ellos también á tenerles respeto, que importará mucho para que, cuando los religiosos les den á entender las cosas de nuestra santa fe católica, les den todo crédito, pues sabéis que lo más principal que Su Majestad pretende es la salvación de las ánimas de aquellos infieles; para el cual efecto, en cualquier parte, teneis particular cuidado de ayudar á los dichos religiosos... para que aprendida la lengua trabajen de traerlos al conocimiento de nuestra santa fe católica, y los conviertan á ella y los traigan á la obediencia y amistad de Su Majestad. (Colec. de Doc. Inéd. de Ultramar, tom. núm. 2, página 188.)

Esse es el espíritu genuinamente español, gloria de la humana estirpe, y especialmente de la cristiandad, que hizo escribir á nuestros legisladores en las Partidas: (Part. I, tit. VI, ley 62, y tit. XI): 'Honrar é guardar deben mucho los legos á los clérigos, cada uno según su orden é de la dignidad que tiene: lo uno porque son medianeros entre Dios é ellos; lo otro porque honrándolos, honran á la Santa Iglesia, cuyos servidores son, é honran la fe de Nuestro Señor Jesucristo, que es cabeza de ellos, porque son llamados cristianos; é esta honra é esta guarda debe ser hecha en tres maneras, en dicho, en hecho, ó en consejo.' 'Privilegios é grandes franquezas han las Iglesias de los emperadores é de los reyes, é de los otros señores de las tierras; é esto fué muy con razón, porque las cosas de Dios hobiesen mayor honra que las de los hombres.'

Esse es el espíritu que exclamó por boca de Felipe II, contestando á los que le proponían el abandono de estas islas, en atención á los pocos recursos que de ellas sacaba el Erario: 'Por sola la conversión de un alma de las que allí hay, daría yo todos los tesoros de las Indias, y cuando no bastaran, daría todo cuanto España me rinde de bonísima gana, y por ningún acontecimiento he de desamparar ni dejar de enviar predicadores y ministros que den luz del Santo Evangelio á todas y cuantas provincias se vayan descubriendo por muy pobres que sean y muy incultas y muy estériles, porque á Nos y á nuestros herederos la Santa Sede Apostólica ha dado el oficio que tuvieron los Apóstoles de publicar y predicar el Evangelio, el cual se ha de dilatar allí y en infinitos reinos, quitándoles el imperio á los demonios y dando á conocer el verdadero Dios, sin esperanza alguna de bienes temporales.'

(Se continuará.)

¡Teniais razón!

Esas cosas, dice nuestro estimado colega *El Vizcaino*, que á semejanza de aquellos que, en expresión del Real Profeta, tienen ojos y no ven, oídos y no oyen; que raciocinan con la cabeza ajena, y sugestionados por los gritos de libertad no vieron en los avisos de los periódicos católicos más que sistemática oposición al régimen moderno, pueden decirnos hoy con amarga sonrisa. ¡Teniais razón!

Teniais razón al decir que los reyes reinaban y no gobernaban.

Teniais razón que los ministros responsables no respondían de nada.

Teniais razón que el parlamentarismo era una comedia, como *El Nacional* y Romero Robledo lo han confesado.

Teniais razón cuando impugnásteis la falsedad en los principios y la falsedad en los procedimientos del sufragio universal, mentira donde pretenden apoyarse todas las demás mentiras del organismo político imperante.

Teniais razón asegurando que la hacienda pública iba cada día á estar más empeñada hasta llegar las deudas á lo inconcebible.

Teniais razón al pronosticar la crisis general de la agricultura, de la industria y del comercio, cuando condenabais los funestos tratados comerciales, los monopolios á grandes empresas judías y extranjeras, y la venta de los bienes comunales.

Teniais razón al repetirnos incesantemente que los partidos liberales no pensaban en el porvenir de la patria, sino en turnar pacíficamente en el poder, continuando con el conjunto de farsas que constituyen el actual sistema.

Teniais razón clamando incesantemente contra la imprevisión de estos gobiernos, más atentos á formar camarillas de caciques para los periodos electorales, que á enviar á Cuba y á Filipinas hombres verdaderamente españoles que invirtiesen las cuantiosas sumas presupuestadas en fortificar las plazas y prepararse para la defensiva en días no muy lejanos.

Teniais razón al tronar contra la política de atracción empleada por Martínez Campos en Cuba, tan beneficiosa á los insurrectos y tan alabada por los Estados Unidos.

Teniais razón al calificar de perniciosos la tolerancia en Filipinas del general Blanco, cuya sobrina era alta dignidad de las logias, de donde nacieron los Katipunanes, y en donde se fraguaban las conspiraciones contra la madre patria.

Teniais razón al alegraros con el reembarco de Martínez Campos, y al sentir el relevo de Weyler, como sentisteis la vuelta de Filipinas del general Polavieja y la ida de Primo de Rivera.

Teniais razón al juzgar indignados la paz concertada con Aguinaldo, á quien se entregó buenos miles de duros para que volviera á conspirar de nuevo.

Teniais razón al angustiar la ruina y deshonra de España en el interior y en el exterior.

Habéis tenido razón en todo, vosotros los *neos*; los *retrogrados*, los *perseguidos*.

Hablen los hechos, díganlo los efectos: ¡Teniais razón! ¡El liberalismo nos ha llevado á la miseria y al descrédito! ¡Sin paz y sin honor!

A. DE LA C.

EL MASÓN A FAVOR DEL CERDO

Como si ambos perteneciesen á la misma parentela, dándose la mano y se ayudan el uno al otro desde que comenzaron las rebeliones de Cuba y Filipinas; pero se apoyan con más descaro, desde que ha sobrevenido la guerra con gentuza tan infame y ruin como los súbditos del masonazo Mac Kinley.

A los datos que venimos aduciendo en confirmación de que masones y cerdos todos son unos, y de que los del mandil procuran el triunfo de sus camaradas los yankees y la derrota de nuestros soldados, añadiremos hoy: 1.º que los hermanos... españoles y cerderos se sientan y comen *juntitos* en las *tenidas* y banquetes que celebran los de la *escuadra* y *compás* todos los años el día de San Juan el Precursor; 2.º que no han podido expresarse con mayor claridad y desfachatez los mandileros españoles en los festines sacrilegos del Jueves Santo de 1898, al tronar en sus discursos y brindis contra *las quijotescas preocupaciones del pueblo español, que nada significa ante los supremos intereses de la civilización representada por el pueblo yankee*; 3.º que Alberto Pike, primer espada de la escuadrilla masonica en todo el orbe, con residencia en Charleston, tuvo ascendiente bastante para poner paz entre los zaragateros sectarios... españoles que pertenecían al Oriente que ahora preside Miguel Morayata Pizarro gr. 33, y que presidieron antes Zorrilla, Carvajal, Somera, Sagasta, Becerra y Romero Ortiz; 4.º que los masones de los Estados Unidos á quienes se conoce como los *Caballeros de Pitias*, han querido demostrar su odio á España y su carácter puntiagudo... comprometiéndose con el masonazo Mac-Kinley á prestar el servicio de guarnición en ciertas ciudades de la Cartería, para que pueda salir á campaña todo el Ejército del Norte-América y vencer á los españoles hasta hundirlos.

Vemos pues el masón de allá y aquí á favor del asqueroso cerdo, por lo que merecía todo hermano... que se le alojara en igual pocilga que á su *compañero* al marraño yankee.

ESO DECIMOS NOSOTROS

Discurra *El Liberal* acerca de las desdichas que sobre España ha hecho llover el liberalismo, y entre otras cosas dice:

«Sería el colmo de la injusticia circunscribir el proceso actual á una persona. Ese proceso debe abarcar todo el régimen, toda la política y toda la administración que han producido tan funestos resultados.»

Estamos conformes, ó mejor dicho, *El Liberal* comienza á estar conforme con nosotros, que un día y otro día venimos repitiendo con incansable insistencia que de las desdichas, desastres y calamidades que pesan sobre esta patria sin ventura no hay que padir oenta solamente á éste ó aquél personaje político, ni á tal ó cual gobierno, ni á ese ó al otro partido, sino á todos los personajes, gobiernos y partidos liberales. Y no precisamente, como *El Liberal* trata de dar á entender arrojando el asena de su argumento á la sardina revolucionaria, desde hace veinte años, sino desde hace cincuenta y cien, esto es, desde que las perniciosas doctrinas del

liberalismo penetraron en España rompiendo las barreras que, con previsión nunca bastante alabada, habían puesto á todo error los gobiernos llamados por *El Liberal* inquisitoriales.

De ahí debe arrancar el proceso que *El Liberal* pide para el actual régimen político, que si respecto de los que nos trajeron *las gallinas*, y de muchos que las han aderezado con diferentes guisos, habrá que dictar auto de sobreseimiento por haber sido ya juzgados por tribunal inapelable, siempre quedará el recurso de hacer justicia en sus malas obras, proscribiéndolas, mejor aún rayéndolas de España, para que no quede ni rastro del condenado sistema que ha puesto á nuestra patria, no ya al borde del abismo, sino rodando por su pendiente.

Sólo de este modo, es decir, solo arrancando de raíz el árbol maldito del liberalismo con todas sus ramas, hojas y frutos, podrá España reconstituirse, como se fué reconstituyendo despues del desastre de Guadalete. De lo contrario, esto es, si el pueblo español sigue dejándose dominar por el liberalismo imperante, ó trata como parece aconsejar *El Liberal* de sustituir su actual forma por otra más francamente revolucionaria, por ejemplo, la república, la ruina de la patria se consumará indefectiblemente, pues si fusionistas y liberales-conservadores llevan hoy al pueblo español al fondo de la sima donde van á parar las naciones destinadas á desaparecer de los repúblicanos, sean de Castelar ó de Salmeron ó de Pi, ya sabemos lo muy bastante para estar persuadidos de que en punto á no dejar en España piedra sobre piedra se dan tan buena maña como los liberales conservadores y los fusionistas, con mimbres y tiempo.

Que á no faltarles éste, es decir, á no haber caído el general Pavía sobre las Cortes federales el 3 de Enero de 1874, ya habrían acabado con esta pobre patria, sin necesidad de que vinieran á rematar la obra fusionistas ni conservadores.

(Colaboración de EL ANCOR)

Páginas de la Historia

EPISODIO DE LA GUERRA DE LA INDEPENDENCIA
18 de Junio de 1810

Marchando con dirección á la imperial Toledo un convoy francés custodiado por dos regimientos y algunos ginetes, al llegar á sus cercanías cayó sobre los expedicionarios, con toda su partida, el célebre guerrillero de la Mancha don Ventura Jiménez.

El choque fué rudo y sangriento. Aquellos valientes hijos de España, llevados de su bravura y aprovechando el terror que á los imperiales produjo la sorpresa, cerraron contra ellos el arma blanca, y en muy poco tiempo les hicieron numerosas bajas.

Cuando ya la derrota de los franceses se veía muy cercana, un desgraciado accidente evitó que aquella fuera completa é hizo que los guerrilleros perdieran á su esperto y querido jefe.

A causa de un tremendo asblazo que recibió el caballo que montaba D. Ventura, el noble bruto se desbocó y fué á dar con su ginete en medio de un grupo de imperiales.

La situación del guerrillero era crítica por demás y desesperada; mas él, sin perder su sangre fría y haciendo uso de sus pistolas y su sable, se defendió largo rato de los enemigos que le rodeaban; y si bien logró dar muerte á tres, dió con su cuerpo en tierra herido de dos sablazos y un pistoletazo.

Cuando los franceses se echaban sobre él para rematarlo, presentóse el segundo de Jiménez, D. Juan Gómez, que habiendo visto el aprieto en que se encontraba su superior acudía en su auxilio, y acometiendo furiosamente á los franceses, mató á tres é hizo huir á los restantes, consiguiendo con ello prolongar algunas horas más la vida del bravo guerrillero, pues eran tan graves las heridas que el desgraciado recibió que en la noche de aquel mismo día bizo entrega de su alma á Dios.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARÍS DE 1900

La Exposición Universal de París de 1900 será el acontecimiento más grande que se habrá visto en el mundo.

Se extenderá desde el Campo de Marte, por los muelles d' Orsay, Conrs la Reine y Trocadero, hasta los Campos Eliseos y Muelle de Passy, cubriendo de palacios las dos orillas del Sena y ocupando un espacio tan vasto como el de una gran ciudad.

Nada en el pasado puede dar una idea del espectáculo que ofrecerá París en 1900 á las personas que lo visiten, y sin duda alguna nada en el porvenir podrá hacérselo olvidar.

La primera Exposición, que tuvo lugar en 1855, ocupaba solamente el antiguo palacio de la Industria, que hoy se está derribando, y que apenas tenía ya capacidad para celebrar en él las anuales Exposiciones de Pintura y Escultura. En ese Palacio, que á todos nos parecía tan pequeño pero que para aquella época era inmenso, se vió la gran industria en los principios de su desenvolvimiento. Todas las maravillosas aplicaciones de la mecánica, de la electricidad y de la química, que más tarde habían de revolucionar el mundo, eran aún desconocidas. La humanidad contaba apenas con vías férreas y con comunicaciones telegráficas eléctricas. El teléfono era totalmente desconocido. Desde entonces la Industria, ayudada por la Ciencia, ha hecho progresos y realizado adelantos que hace cuarenta años hubieran parecido relegados por completo al dominio de los sueños.

La Exposición Universal de 1900 será el compendio general de la civilización. Se verá en un cuadro de conjunto toda la obra de nuestro siglo.

El viaje á la Exposición Universal de 1900 será, pues, el gran acontecimiento del siglo en todos los países, y desde ahora es seguro que se presentará un concurso de personas como nunca se habrá reunido en ninguna parte ni en ninguna circunstancia.

(Colaboración de EL ANCOR.)

CRÓNICA INTERNACIONAL

Dos son las notas más salientes que, respecto á nuestra contienda con los Estados Unidos, nos ofrece la prensa extranjera: los persistentes consejos de España para que solicite la paz, y la actitud que parece haber adoptado el gabinete de Berlín, para oponerse á que los yanquis se posesionen de Filipinas. Ambos temas, con unanimidad y unidad de criterios que demuestran son la preocupación de la prensa y de los altos políticos, son muy llevados y traídos, particularmente el primero.

Si no es ilusión la actitud en que se cree colocado el gobierno alemán, de ella, sin ningún género de dudas, es consecuencia lógica la campaña emprendida por los periódicos europeos, en particular por los franceses, rusos, austriacos é ingleses, para convencer á España de lo conveniente que le es hoy la intervención de las potencias.

Claro es que también puede obedecer esa campaña á los perjuicios que al comercio de toda Europa origina la actual guerra; pero, á nuestro juicio, la influencia que en ella puedan tener los intereses comerciales á buen seguro es escasísima.

Todos los indicios—la reconcentración de barcos alemanes en la bahía de Manila y los aprestos que á la sordina se hacen en los departamentos navales—revisten de caracteres de veracidad á la versión de lo que Alemania pretende en Filipinas, y por esto natural vemos ese afán de la prensa.

La actitud en que se cree colocado á su gobierno no puede menos de crear desconfianzas y temores á los restantes de Europa. En primer lugar no saben hasta donde alcanzan sus miras, y segundo, de oponerse á los proyectos de los yanquis, lo más probable es que el conflicto actual se agrande y hasta que la tan temida conflagración europea sobrevenga.

Mientras la lucha solo sea entre España y América, nada temen las grandes potencias, pero si tomando parte en ella una de éstas, sobre todo si lo hace á favor nuestro. No son los periódicos ingleses los que menos se afanan para llevar á nuestro gobierno al terreno que de ningún modo debe pisar; y por esta razón quien sabe si la campaña emprendida por la prensa tendrá su origen en el mismo Washington, en la propia Casa Blanca, por ser al pueblo yanqui al que le conviene en la actual situación pactar la paz.

Creemos que nuestro gobierno tendrá oídos de mercader para lo que dicen los periódicos extranjeros.

Pedir nosotros la intervención sería un acto del que sacarían provecho los yanquis al formular las condiciones del tratado. Constituiría ese hecho un reconocimiento pleno de nuestra impotencia para luchar con los norteamericanos, y eso nunca, jamás debe hacerse: sería un borrón para nuestra historia y un motivo más de envalentamiento para los Estados Unidos.

Además de eso, á nosotros no nos conviene firmar hoy la paz. ¿Qué descalabros hemos sufrido? ¿El de Filipinas? pues véase el provecho que de él han sacado los yanquis, á los que sabe Dios la suerte que les espera en el archipiélago magallánico, y más si resulta cierto lo que respecto á la actitud de Alemania se dice.

Fuera de lo de Cavite, fracasos y nada más que fracasos es lo que ellos han tenido en la actual guerra.

Sus escuadras, sin grandes perjuicios por nuestra parte, se han visto rechazadas en cuantos puntos han atacado, por esta razón, después de dos meses de campaña, no han logrado el principal objetivo de ellos, desembarcar en la isla de Cuba, disponiendo de tan poderosos elementos y siendo estos muchísimo más superiores que los nuestros.

Téngase presente que todo el mundo ha reconocido que el mejor auxiliar de España sería el tiempo, pues dejémosle correr; dejemos que nuestros enemigos sufran fracasos; que se convengan de que no es lo mismo vociferar en el Parlamento y en los meetings que pelear en Cuba, y que el potentado y el que vive del comercio vean en la actual guerra, no una lucha de dos días como los jingoes les predijeron, sino una lucha larga, costosa en hombres y dinero, y cuyo objetivo y término serán muy distintos á los que se hizo creer.

La Historia nos ofrece ejemplos de lo que no es tan difícil ocurrir hoy, dado el aspecto que ofrece la guerra en el mar de las Antillas, y por tales motivos, esperemos y tengamos confianza en nosotros mismos; tengamos sobre todo entereza, que esto, tanto como los descalabros suyos, influirá en el ánimo del pueblo norteamericano.

No se han registrado hechos que conduzcan á la paz, por lo tanto, huyamos de ella.

16 Junio de 1898.

CH. BOPHEX.

INTERESANTES DOCUMENTOS

He aquí los interesantes telegramas leídos en el Congreso por el general Lachambre, que constan de documentos de excepcional importancia en los actuales momentos:

«Paranáque, 25 de Febrero de 1897.

«Capitan general á ministro Guerra:

«Llevo las operaciones sin el menor contratiempo, venciendo cuanto humanamente es posible en una guerra en que hay que luchar contra el fanatismo; no temo ningún descalabro, porque la superioridad de nuestras armas y nuestro brio no reconocen obstáculos; pero

debe prever y no hacer estériles tiempo y sangre derramada.

«Dilaciones y debilidades aumentarían la osadía y resistencia del enemigo repercutiendo á las últimas ramificaciones de esta bien urdida trama.

«Por ese combate al enemigo sin vacilaciones en posiciones que él juzga inexpugnables.

«Pero conquistar y conservar éstas no es dominar el país. Se hace indispensable la ocupación militar del país y á su sombra desarrollar política templada que traiga el olvido de locos ideales y encauce el orden y la vida normal de todo el Archipiélago, perdido hoy por confianzas funestas. Ya conoce V. E. por telegrama al encargarme del mando, otros telegramas posteriores y cartas la importancia que llegó á adquirir la insurrección.

«Provincia de Cavite con sus 150.000 habitantes se sublevó en masa unida á la de Batangas, desde Pausipit al mar, rechazando cuantas tentativas se hicieron para penetrar en territorio.

«Imus, Silang, Binacayan, Noveleta, fueron dolorosas pruebas á consecuencia de las cuales mi antecesor pidió el aumento de 25.000 hombres, y aún no había respondido Bulacan, como después hizo.

«El país me ha dado cuanto prudentemente puede exigirse. Pedir más no es político ahora; sería signo de debilidad y produciría efecto opuesto. Si la pacificación ha de ser un hecho, ganando en tiempo y estabilidad más de lo que representa este nuevo esfuerzo que exigen los intereses de la patria, hacen falta con urgencia 20 nuevos batallones.

«Para hacer eficaz este esfuerzo, precisa sea pronto y por grandes expediciones.

«El tagalo presenta, con la perfidia de la raza malaya, su tenacidad, su fanatismo y su ignorancia.

«He tenido que ordenar que oficiales vayan como tropa, porque el enemigo á cubierto se dedica á cazar arriamente á todo el que lleva insignias.

«Insisto que no ha habido la menor contrariedad en las operaciones, si certeza absoluta de la extensión del mal y de su inquebrantable decisión de enterrarse en sus ruinas, pues es gente desalmada que no atenderá á bandos ni á consideraciones hasta que sea totalmente abrumada por nuestra superioridad. Confirman lo dicho las últimas ocurrencias de Manila.

«Avisan de Hong-Kong se prepara expedición filibustera con armas y municiones. Todo confirma supremo esfuerzo enemigo.

«Hay que contrarrestarlo con otro nuestro.

»POLAVIEJA.»

«A Parañaque de Madrid, núm. 54.—Palabras, 353.—Depositado el 2 de Marzo 1897, á las 12,20.

«Ministro de la Guerra á capitan general:

«Su telegrama recibido está pidiendo 20 batallones, si fuera conocido en el país y extranjero, causaría viva profunda impresión, pues por los anteriores partes telegráficas publican que la operación sobre Cavite que con tanto acierto dirige V. E., será coronada de éxito completo, y al conocerse pedido importante refuerzo, se dudaría del resultado y desvirtuaría el ventajoso efecto obtenido, produciéndose forzosamente desconfianza en la opinión, baja valores públicos que dificultaría levantamiento fondos para continuar ambas guerras coloniales.

«V. E., afirma repetidamente que lleva las operaciones sin el menor contratiempo, no tiene ningún descalabro, y que refuerzos que pide responden á previsión del porvenir para que la pacificación sea un hecho.

«Gobierno tiene completa confianza en que V. E. tomará á Cavite y que debe esperarse ese momento para adoptar resolución conveniente, pues triunfo tan importante quebrantaría moral insurrectos, evitándose así equivocada interpretación de que refuerzos que pide ahora sean necesarios para terminar operaciones sobre Cavite; sin perjuicio de esto, marchará mayor número de reemplazos para cubrir bajas.

«Gobierno confía que V. E. con sus altas dotes, de que tantas pruebas tiene dadas, y penetrado de actual situación del país, que tantos sacrificios hace, comprenderá las razones que tiene para proceder de este modo, juzgando convenientemente guardar reserva acerca de su telegrama y éste.»

NOTICIAS DE WASHINGTON

El departamento de Guerra anuncia que se activan los preparativos para el envío á Cuba de un segundo ejército de invasión.

Se tienen noticias de que se ha logrado poner á flote el crucero *San Francisco*, sin que haya sufrido averías.

Según despachos de la Caimanera, el coronel Huntington decidió abandonar la posición primitivamente ocupada por

los americanos, en vista de no recibir refuerzos y de saber la proximidad á su campamento de fuerzas españolas muy superiores.

Dicho coronel se ha situado en el flanco de la cocina, cerca del puerto, para ponerse bajo la protección de los cañones de los buques.

Según cálculos de los ingenieros, el desembarque en Cuba de la expedición mandada por el general Shafter invertirá un día entero.

El corresponsal en Kingston de *The Journal*, participa que á consecuencia de la reciente decisión de las autoridades españolas de Cuba, concediendo libre entrada á los buques mercantes con cargamento de víveres, son muchos los barcos que se encuentran en Kingston con el propósito de desembarcar su carga en la isla de Cuba.

Se ha anunciado oficialmente la partida de la expedición militar de Cayo Hueso al mando del general Shafter.

Forman esta expedición 773 oficiales y 14.500 soldados, de los cuales 2.000 son milicianos.

Son conducidos en 32 vapores y 16 convoyes á cargo del capitán Taylor, que manda el *Indiana*.

Las tropas han pasado terribles fatigas en los barcos, donde han estado cinco días encerradas. No podían resistir el calor, que era espantoso, y el amontonamiento de hombres y efectos ha llegado á convertir los barcos en foco pestilenciales propios para que en ellos se desarrollen las enfermedades.

Esta expedición debe hallarse en aguas de Santiago de Cuba en la mañana del miércoles.

Vapores para trasportes.—Una expedición á Filipinas

No sin gran trabajo y mucho dinero, el gobierno ha conseguido contratar con las Compañías de vapores norteamericanos 50 barcos para el Atlántico y 18 en el Pacífico.

El vapor por el que menos paga el Estado le cuesta 550 dólares diarios, y hay muchos contratados en 700 y 800 dólares por día de servicio.

Diez de los vapores contratados en el Pacífico saldrán para Filipinas muy en breve conduciendo una nueva expedición.

La primera de las enviadas á Manila se espera que llegará en breve.

Sin noticias de Manila.—Buques españoles.—Conducta de Alemania

Hace días que se vienen esperando noticias de Manila y la tardanza en recibirlas ha producido gran alarma.

Como se anunciase que varios barcos de guerra españoles habían llegado á Ilo-Ilo, zarpando inmediatamente para Manila, la alarma tomó caracteres de verdadera angustia.

La actitud de Alemania contribuye mucho á la preocupación de todos por la campaña en el Asia.

Alemania tiene ya en la bahía de Manila cinco buques de guerra y tres mil hombres de desembarco.

DESDE NUEVA-YORK El combate de Guantánamo

Como los periódicos siguen publicando minuciosos pormenores del combate sostenido por los 700 hombres de infantería de marina que desembarcaron en Guantánamo, y aseguran que acosados por las columnas españolas se habían á punto de rendirse, la prensa teme que esta expedición que manda el general Shafter llegará demasiado tarde para salvar á aquellos norteamericanos que han sido los primeros en poner la bandera federal en tierra cubana.

Varios periódicos suponen que la expedición Shafter desembarcará en la bahía de Baconal, entre Guantánamo y Santiago de Cuba, para ir á marchas forzadas á reunirse con los insurrectos concentrados al mando de Calixto García, que debe hallarse en Ojo de Agua.

Más pormenores

Los tenientes Neville y Sharz, que mandaban los puntos avanzados de Guantánamo, de los que fueron rechazados, se retiraron al campamento, rendidos de fatiga con un hombre muerto.

Los puestos avanzados vieronse envueltos por los españoles la noche del combate.

Los americanos, apoyados por el fuego de sus lanchas cañoneras, intentaron resistir; y el *Texas* desembarcó nuevos refuerzos con dos cañones.

De retirada

Un despacho fechado el 13 en Guantánamo, que publica el *Evening Journal*, asegura que fuerzas considerables de tropas españolas atacaron de nuevo á los americanos, que tuvieron que refugiarse en sus trincheras y en sus botes.

El *Texas* y el *Marblehead* acudieron en su auxilio disparando sus cañones de tiro rápido.

Un despacho añade que el combate sostenido durante la noche del domingo fué notable por la insistencia de los asaltos que dieron los españoles, por la bizarría con que se batieron, y por los resultados del combate, totalmente favorables á la causa de España.

Los yanquis sitiados por los españoles

Un despacho del campo americano, situado en la bahía exterior de Guantánamo, dice que la situación de los americanos se ha hecho extremadamente peligrosa.

Rendidos de fatiga, á consecuencia de los incessantes ataques de los españoles, hubieran sido ya aniquilados á no hallarse relativamente protegidos por los cañones de los buques de guerra.

Los españoles tienen cercado el campamento, y á cada instante renuevan las embestidas.

Por de noche avanzan á través de la maleza hasta llegar á treinta metros de distancia de los sitiados.

En el combate del domingo, la cooperación de algunos insurrectos les fué desfavorable en vez de beneficiosa, pues los tiros de la partida, en vez de herir á los españoles, herían á los americanos.

Preparativos para el ataque

Se cree indudable que la guarnición de Guantánamo atacará las posiciones yanquis antes de que lleguen las tropas que se hallan en Cayo-Hueso.

En este caso habrá reñidos combates en las inmediaciones de la Caimanera.

Un espía norteamericano

El teniente Blue, joven oficial de la marina norteamericana, se ofreció en la semana pasada á ir á Punta Cabrera y examinar las posiciones ocupadas por los soldados españoles en los alrededores de Santiago de Cuba.

El yanqui desembarcó á la media noche, se incorporó á una partida de insurrectos cruzó 60 millas á pie y regresó el 14 para volverse á embarcar en un bote de su país.

Según se dice, el teniente ha recogido datos y noticias muy útiles para los norteamericanos.

Ha examinado la bahía de Santiago y declara haber visto en ella todos los barcos que forman la escuadra mandada por el almirante Cervera.

Samson, en uno de los telegramas que dirigió el 14 al gobierno, elogia los servicios prestados por el teniente Blue, y confirma además la noticia del desembarco de fuerzas norteamericanas en Guantánamo y las relativas á los combates de los últimos días.

LA ESCUADRA DE CÁDIZ

Dicen de Cádiz que en toda la noche del 15 y en todo el día del 16 se ha notado una grandísima actividad á bordo de la escuadra.

La bandera del Carlos V

A las diez de la mañana acudieron á bordo del acorazado *Carlos V* varias damas gaditanas, las representantes del astillero Vea Murguía y otras personas, para asistir al acto de arbolar la bandera de guerra.

Después llegaron también á bordo del *Carlos V* el ministro de Marina, señor Auñón; el almirante Sr. Cámara, los señores marqueses de Comillas y barón de Satriástegui, los ayudantes del Sr. Auñón y varios generales del departamento.

Al entrar el ministro de Marina en el *Carlos V*, se le tributaron los honores de ordenanza.

Inmediatamente comenzó el acto, formando toda la tripulación armada á ambos costados de popa.

Al pie del palo, en donde había de a bolarse la bandera, se colocaron el señor Auñón, los generales del departamento, el almirante y los comisionados de Cádiz.

El abogado del astillero, D. Agustín Moyano, dió lectura al Mensaje que las damas gaditanas dirigen con la bandera de la tripulación de la escuadra.

El almirante Sr. Cámara pronunció seguidamente un breve discurso dando las gracias por la ofrenda.

El capellan del buque bendijo inmediatamente después la bandera.

Terminada la ceremonia religiosa, el Sr. Auñón pronunció un discurso dando las gracias en nombre de la armada á las damas gaditanas por la ofrenda que han hecho al *Carlos V*, hermosa construcción de la industria nacional.

Arregó con energía á los tripulantes diciendo:

«Sepan los tripulantes de la escuadra que va con ellos el alma entera de la patria; que la patria, que ha puesto en ellos su confianza,

Después de sentidas palabras implorando á Dios que proteja la misión de la escuadra, el ministro de Marina terminó dando vivas á las instituciones.

Saludo á la bandera

Así que hubo terminado su discurso el Sr. Auñón, los guardias marinas señores

García Verdoy, García Paredes, Pérez Ojeda y Togores, arbolaron la bandera, que fué saludada por toques de cornetas, cañonazos, entusiastas vítores. Fué ese un momento indescriptible.

Juramento patriótico

El comandante del buque, D. José Jimenez, pronunció patrióticas frases. «Juro,—dijo,—que esa bandera será arriada únicamente cuando tenga que servir de sudario al último de mis marineros.»

Toda la tripulación desfiló ante la bandera, quedando con esto terminado el acto.

Carta del almirante

El almirante Sr. Cámara ha dirigido una sentida y cariñosa carta á las damas gaditanas, dándolas las gracias por su hermosa ofrenda y despidiéndose de todas ellas.

En la primera hora de la mañana el ministro de Marina visitó los trasatlánticos, pasando revista á los soldados y arregándolos.

En el San Francisco encontró al marqués de Comillas, con quien regresó al Pelayo.

Los señores Auñón y marqués de Comillas no se separan hasta terminar la misión que los ha traído á Cádiz.

Junta de Comandantes

A las doce de la mañana se ha celebrado á bordo del Pelayo una junta de los comandantes de los buques de la escuadra.

A la junta celebrada por los comandantes de los buques de la escuadra, ha asistido el almirante.

Dícese que ha tenido gran importancia por ser la última que celebrarán los comandantes.

La escuadra navegando

El gobierno tenía anoche el convencimiento de que la escuadra de Cámara estaba navegando desde las últimas horas de la tarde.

Pero no había recibido el aviso oficial de que hubiera zarpado de Cádiz. Así lo aseguraban los ministros.

El jefe del gobierno recibió ayer una muy extensa carta del ministro de Marina, de la cual dió cuenta á la regente y á sus compañeros.

Hablando ayer tarde en los pasillos del Congreso un Ministro, afirmaba que en esa carta se demuestra la necesidad que había más que la conveniencia, de que el general Auñón, fuera á Cádiz, porque en ese viaje se han logrado vencer dificultades, que se oponían á la más pronta salida de la escuadra del almirante Cámara.

Aunque nada se dice del género de dificultades á que se refiere y puntualiza el ministro de Marina en su carta, parece que tiene alguna semejanza con las que mantuvieron durante bastantes días, produciendo vivas impacencias en la opinión pública, á la escuadra de Cervera en Cabo Verde.

La carta del ministro de Marina á que nos referimos da detalles muy minuciosos del viaje de la escuadra.

Especifica las condiciones de algunos de sus barcos; sobre las que no había perfecto conocimiento, y de las cuales depende el andar de toda la escuadra y otros importantes pormenores del viaje.

No todos los barcos que han salido de Cádiz en la escuadra de Cámara llevarán el mismo rumbo.

Pero el gobierno guarda impenetrable y justificadísima reserva acerca del rumbo que han de llevar unos y otros barcos.

También guarda el mismo silencio plausible el importante extremo de si han de ir unidos ó en distintas direcciones los buques de gran poder ofensivo que, como todo el mundo sabe, forman en la escuadra de Cámara.

Por esto, el hecho de que en Madrid se reciban telegramas ó cartas de diferentes puntos dentro de algunos días, anunciando que se han visto barcos españoles no será signo definitivo del rumbo que lleva la escuadra.

Tampoco dice el gobierno el número de las fuerzas de tierra que van á bordo.

Después de todos estos y otros muy importantes pormenores de la carta del general Auñón que la regente y el gobierno escucharon ayer con el natural interés, anunciaba el ministro de Marina que ayer definitivamente zarparía la escuadra, que él saldría á bordo, que comunicaría órdenes en alta mar, y que después se dirigiría embarcado para Cartagena ayer mismo, por considerar muy conveniente su presencia allí.

En la escuadra que ha salido de Cádiz van más de 20 barcos.

SAN PAULINO OBISPO Y CONFESOR Fué natural de Burdeos, hijo de una familia muy acomodada, por cuyo motivo y por los adelantos que hizo en las ciencias fué elevado á las dignidades de cónsul y prefecto de Roma, las que trocó con la sagrada mitra, mostrándose en este nuevo estado tan celoso de la gloria de Dios y tan caritativo con los pobres, que para rescatar al hijo de una viuda ciega y no teniendo el caudal suficiente, se quedó en rehenes. Restablecido á su diócesis, después de haber fundado algunos monasterios en estas islas murió en 431.

INTENCIÓN PARA ESTE MES ORACIÓN COTIDIANA ¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco en especial, á fin de que amemos cada vez más y más vuestro Corazón, que vive y ora y se inmola en la sagrada Eucaristía.

PROPÓSITO Propagar el culto del Santísimo Sacramento. OFICIO DIVINO.—Día 22.—Feria 4.—De San León Papa y Doctor. Blanco. Doble. com. de San Paulino Obispo y Confesor. Vísperas capitula de San Basilio, Obispo y Doctor, com. de San León.

CUARENTA HORAS

En San Felipe Neri, empezarán las Cuarenta Horas consagradas al Delfico Corazón de Jesús: exposición á las diez, en seguida se cantará tercia y la misa mayor. Por la tarde á las siete y media se principiará un Triduo predicando en los tres días D. Antonio M. Massanet, concluyéndose con el Acto de Desagravio y la reserva de S. D. M.

CULTOS

En Montesión, por la noche continuación del mes de Junio con sermón que dirá un Padre de la Compañía de Jesús.

En el Socorro, también por la noche continuará la novena del Delfico Corazón.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Clara, á la Virgen de la Cueva Santa

DE LA CAPITAL

Entusiasmo religioso.—Con la solemnidad y esplendor de los años anteriores, celebróse el pasado Domingo, en Sansellas, la fiesta que la Congregación allí canónicamente erigida dedica anualmente al Delfico Corazón de Jesús.

La concurrenísima comunión general, la numerosa asistencia á los oficios de mañana y tarde, la solemne terminación con la simpática y tiernísima devoción de la visita á los cinco altares, son una prueba brillante de la reconocida piedad de aquel pueblo, no menos fué de los benéficos resultados que por doquiera produce la que es alma y vida de toda devoción.

Sin desvirtuar en lo más mínimo el agradable aspecto general que ofrecía el templo; ostentando sus mejores galas, y mostrando su divina Majestad que presidió tan solemnes actos, en medio de profusión de luces, fué objeto preferente de la atención de los concurrentes el exquisito gusto en el adorno de la capilla del Sagrado Corazón, cuya imagen en improvisada gloria y como en delicioso Eden se mostraba como nunca, tierna y afectuosa, despertando en todos, dulces emociones, entusiasmo santo.

Reciba el señor Párroco nuestras más sinceras felicitaciones y con él cuantos haya contribuido al mayor realce de aquella festividad, y vean todos renumerados sus incansables trabajos con el cumplimiento de las consoladoras promesas del propio Corazón de Jesús á favor de quienes contribuyeren al desarrollo y propagación de su más cara devoción.

Al Cesar lo que es del Cesar.—En la reseña que ayer publicamos sobre los solemnísimos cultos celebrados el domingo en obsequio del Sagrado Corazón de Jesús en la iglesia de Nuestra Señora del Socorro, dijimos equivocadamente que el orador que por la noche

ocupó el púlpito era el P. Restituto del Valle, cuando fué el Padre Fortunato Sancho.

Sesión ordinaria.—En la celebrada ayer por el Ayuntamiento de esta ciudad fueron aprobadas algunas cuentas por servicios municipales.

El concejal Sr. Serra es muy oportuno al demostrar el notable exceso del salario que cobran los capataces comparado con el que cobran los operarios.

Esto dió lugar á una breve discusión entre el Alcalde y el señor Serra.

La Corporación se enteró por medio de la lectura de un oficio que el señor Gobernador autorizaba el presupuesto ordinario para el próximo año de 1898 á 99.

Se aprobaron varios dictámenes presentados por las comisiones de Bomberos, Cementerios, Obras, Arbolado, Caminos Paseos y Aguas.

Fué elegido D. Nicolás Piña, para que represente al Ayuntamiento en la tómbola que está organizando el Círculo Mallorquin, y se autorizó al Sr. Losada para que invierta 125 pesetas en la compra de objetos artísticos con destino á lotes de la mencionada tómbola.

Después de haberse ocupado de otros asuntos se levantó la sesión.

Sensible desgracia.—Ayer en aguas de Cala Mayor perecieron ahogados dos niños que se supone fueron á nadar.

Estos desgraciados eran naturales del caserío de Génova, y el mayor llamábase Gaspar Balaguer Bernat, de 13 años de edad, y el otro Jaime Terrasa Cañellas, de 11 años.

Los cadáveres fueron recogidos por la tripulación de la escampavía Flecha desembarcándolos en la Consigna y luego los trasladaron al cementerio y hoy se practicaría la autopsia.

Dios, en su infinita misericordia, conceda á las almas de los malogrados niños la eterna gloria.

Busca y captura.—El señor Gobernador civil de esta provincia, ha encargado por medio de una circular inserta en el último Boletín Oficial, la busca y captura de Onofre Rigo y Juan Matías Monserrat y Tomás y Juan Bonet, Bonet, y caso de ser habidos serán puestos á disposición del Juzgado de instrucción de la Comandancia de Marina de esta provincia.

Romería.—El Director de la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca nos participa que el día 30 del actual, festividad y romería en San Marcial (Marratxi), además de los trenes ordinarios saldrán los siguientes:

De Palma á Marratxi: A las 4'30—5'30—6'30 y 8'45 mañana, á las 3, 4, 5, 6, 7 y 8 tarde.

De Marratxi á Palma: A las 5, 6, 7'40 y 10 mañana, á las 3'30, 4'30, 5'30, 6'25, 7'30 y 8'30 tarde.

Gracias.—Se las damos á la empresa arrendataria de sillas del paseo del Borne por el obsequio de mandarnos un abono personal.

Anticipación.—Por un contrato verificado entre la actual empresa arrendataria de consumos y la nueva, ésta se encargó ayer de la recaudación de dicho impuesto.

Fenómeno.—El viernes último nació en el predio Binisauers del término de San Cristóbal (Menorca) un ternero, que constituye un verdadero fenómeno. Además de las cuatro piernas naturales aparece en la parte espinal otra pierna que pasa por el hombro derecho, terminando con un pié ó pata de cinco dedos muy separados.

El número 23 de El Gato Negro.—Bajo una preciosa portada en color, de Diéguez, representando «La Patria intangible», trae las acostumbradas láminas sueltas del Album de la Marina Española, en las cuales se ve el Terror y la Nautilus; una célebre nota de Barcelona al día, de Argemí; curiosos grabados y pormenores de Filipinas y Gibraltar; un cuento de D. Emilia Pard Bazán, ilustrado en color por Gosé; y amenas caricaturas del actual conflicto, en color también, de Argemí y de Fradera.

Se vende á 20 cts., en Conquistador, 22.

De Felanita.—Pronto empezará aquí el consumo general de trigo recolectado en esta cosecha. Muchas familias activan con este objeto su recolección, porque se hace ya insostenible para los pobres la cuestión del pan, en vista del continuo aumento del precio de las harinas, que por añadidura son de cada día más pésimas en calidad, hasta el punto de que la adulteración las haga inútiles para el consumo y muy probablemente perjudiciales á la salud.

BIBLIOGRAFÍA

El número 20 del Boletín Oficial eclesiástico de este Obispado, contiene el siguiente sumario:

Circular del Gobierno Eclesiástico sobre elección de Administrador Habilitado del Clero.—Circular de la Secretaría del Gobierno Eclesiástico recordando la colecta del día de S. Pedro.—Liga de plegarias para alcanzar la conversión de los masones.—Decreto de la S. C. de obispos y regulares.—Ordenes.—Lista de donativos para la Suscripción Nacional.

El número 5 de la revista católica La Esperanza, contiene el siguiente sumario: La devoción al Sagrado Corazón de Jesús.—Lo que está sucediendo.—Vida del alma.—Sección piadosa.—Se quiere aún más claro.—Parece mentira.—Revista de la semana.—Noticias y comentarios.

El Eco de Lourdes del 1.º de Junio contiene el siguiente sumario: Oración cotidiana á la Inmaculada de Lourdes.—Un desengaño más.—Apariciones de la Inmaculada en Lourdes. Undécima aparición.—La Santa Misión.—Gloria al Almirante Cervera.—El orden sobrenatural probado por el agua de Lourdes.—Pentecostés.—Un héroe gallego.—Al Sagrado Corazón de Jesús.—Crónica de la Gruta.—Notas.—Cultos.—Indulgencias.

Esta revista es quincenal y vale 0'50 pesetas la suscripción por un trimestre.—Real, 20 Pontevedra.

España Cristiana valiente semanario de Valencia, cuesta 1'50 pts. un año.—Salinas, 5 1.º izquierda Valencia.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Llegada á Madrid.—Mensaje de Aguinaldo.—Lo que creen los yanquis—50 mil fusiles.

Madrid 20, á las 10 m.

Ha llegado á esta corte el ministro de Marina Sr. Auñón.

El cabecilla Aguinaldo ha enviado un Mensaje á los yanquis, en el cual afirma que se sublevó á consecuencia de la corrupción del gobierno y crueldad de los españoles y la negativa de estos á plantear las reformas prometidas.

Crean los yanquis, después de las explicaciones dadas por Aguinaldo, que éste no les hará traición.

El vapor Fanita, que apresaron los yanquis, llevaba 50,000 fusiles y municiones para los insurrectos de Santo Domingo.

El Sr. Martínez en el Senado Madrid 20, á las 10'15 m. Senado.—El senador por Balea-

res Sr. Martínez Rosich, ha pronunciado esta tarde un elocuente discurso, mereciendo el aplauso y la felicitación de muchos senadores.

Ha fallecido el académico Tamayo Baus.

Noticia confirmada.—Desembarco

Madrid 21 á las 3'30 m.

Confírmase en Washington la noticia de que hoy llegará á Santiago de Cuba la expedición de tropas y que en seguida empezará el desembarco en distintos puntos de la costa.

Opinión de los Ministros.—Sigue la crisis

Madrid 21 á las 4 m.

Los Ministros separadamente han dicho que todavía no ha llegado el momento oportuno de abordar la cuestión de la paz, aunque continúan haciéndose exploraciones respecto la opinión de las potencias europeas.

El estado de la crisis en Francia sigue igual.

El crucero Saint Luis.—Sin resultado

Madrid 21, á las 4 m.

Las maniobras llevadas á cabo por el crucero americano Saint Luis, con objeto de intentar la cortadura del cable submarino que une á dicha ciudad con la Jamaica fueron descubiertas por medio de los proyectores eléctricos del castillo del Morro, obligándole los disparos de dicha fortaleza á que el crucero abandonara sus propósitos.

La escuadra rusa.—Noticias de Manila

Madrid 21 á las 4 m.

Rusia ha enviado ordenes á la escuadra que navega por el Pacífico, para que se dirija inmediatamente á Manila, con objeto de socorrer á sus súbditos en caso necesario.

Dicen de Manila que las mujeres, los niños y los frailes están seguros en las fortificaciones de San Juan, fuera del alcance de las balas de los rebeldes de Aguinaldo y lejos de la bahía.

Pérez.

Bolsa

Madrid 20 Junio. 4 p 00 perpetuo interior... 47'80 4 p 00 exterior... 62'65 1 p 00 amortizable... 59'00 Cubas (90)... 48'00 Cubas (86)... 59'00 Banco de España... 347'00 Tabacos... 203'00 Francos... 86'00 Aduanas... 77'50 Filipinas... 54'75

Barcelona 20 Junio. 4 p 00 perpetuo interior... 47'30 4 p 00 perpetuo exterior... 62'70 4 p 00 amortizable... 58'75 Cubas (90)... 48'75 Cubas (86)... 58'75 París... 34'31 Francos... 19'65 Ferro-carriles del Norte... 22'30

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados Nacimientos Dia 18.—Varones 2.—Hembras 1. Matrimonios Dia 18.—Ninguno. Defunciones Dia 18 Pedro Isern Oliver, casado, de 38 años, hospital, de tuberculosis. Jerónimo Bauza Torrens, casado, 38 años, hospital, de anemia. Juana Marcé Amengual, casado, 67 años, calle de Cateñy, pulmonar. Dia 19 Jaime Genovart Sastre, soltero, 20 años, hospital, de tuberculosis. Hospital civil Dia 18 Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 324.—Entradas 5.—Altas, 0.—Defunciones 0.—Quedan, 329.

BOLETIN RELIGIOSO CALENDARIO Cuarto creciente, el 27. Sale el sol, á las 4 26. Pónese, á las 7 38. MAÑANA (171) 22 (193) MIERCOLES

Correos

Nova relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Soller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Soller), y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Valencia.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:45 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:45 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:45 (mixto hasta María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: P. de parada, Salidas, Llegada, HORAS. Lists destinations like Andraitx, S'Arracó, Capdellá, etc.

COMPANIA INGLESA

DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS LA UNION COMERCIAL LONDRES

Capital PESETAS 62.500.000

AGENTES MARTINEZ Y PLANAS SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehensión de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
del Dr. Suñia—Barcelona—Escudillers, 8.
del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

PIANOS

Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

-Casa PERELLO-PALMA-UNIÓN, 19.-

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

Central-Brondo, 7

Sucursal-Jaime II, 14

Acaban de recibirse los géneros para la presente temporada de verano.

¡OJO! Se abonará el 1 p8 á todos los compradores que en pago de mercancías den billetes locales ó del Banco de España.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA -TENTACIÓN.- Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en letra) -Estudios gramaticales. Ptas. 1.-Luz Fernández. (novela) á Ptas. 1'50. -Nerviosas, 3.ª serie. -II de la de los MIL SONECOS. Ptas. 1.-Cartas pñiseculares, á Ptas. 0'50. -Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1'50-25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA, CLORO BORO SÓDICAS CON MENTOL, CLORO BORO SÓDICAS CON GUAYACINA Y MENTOL

SU EFICACIA ESTÁ RECONOCIDA Y COMPROBADA POR LOS SEÑORES MÉDICOS PARA COMBATIR LAS ENFERMEDADES

DE LA

BOCA Y LA GARGANTA

Tos, ronqueras, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la detención, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringofaríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

TRABAJOS TIPOGRAFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles

en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACIÓN DE 'EL ANCORÁ' SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO